

**АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО
«ОБЪЕДИНЕННАЯ
ПРИБОРОСТРОИТЕЛЬНАЯ КОРПОРАЦИЯ»
(АО «ОПК»)**

Улица Верейская, д. 29, стр. 141, Москва, 121357
тел.: +7 (495) 357-09-04
факс +7 (495) 777 42 94
e-mail: info@opkrt.ru
http://opkrt.ru

09.11.2023 № 9450/1
На № _____ от _____

В диссертационный совет
МГУ.052.3-1 МГУ имени
М.В. Ломоносова

г. Москва, Ломоносовский
проспект, д. 27, корпус 4.

ОТЗЫВ

на автореферат докторской диссертации Ерошина Сергея Евгеньевича, выполненной на тему: «Параметрический мониторинг предприятий оборонно-промышленных объединений», по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

Диссертационная работа Ерошина Сергея Евгеньевича посвящена выявлению направлений совершенствования систем управления крупных оборонно-промышленных структур. Актуальность проблемы не вызывает сомнений в связи с продолжающимися интеграционными процессами в ОПК, консолидирующими в рамках формируемых объединений значительный научно-технический и производственный потенциал отечественной промышленности высоких технологий. Несмотря на глубокую разработанность подходов к организации производств, обеспечению инновационного развития, корпоративному управлению, мониторингу, специфика деятельности оборонно-промышленных объединений определяет необходимость дальнейшего поиска предикторов экономической эффективности.

Ерошин С.Е. предлагает новый подход к оценке эффективности предприятий, входящих в объединения ОПК, предполагающий сравнительный анализ результативности организаций путем ранжирования по комплексным характеристикам, после чего выявляется ряд существенных факторов, предопределивших параметры генеральных ранжирований.

Новаторским представляется предложенный автором подход к оценке показателя производительности труда в НИИ и КБ ОПК с учетом специфики деятельности предприятий-разработчиков вооружений, военной и специальной техники. Данный параметр предложено определять с помощью индекса, учитывающего экономию, связанную с использованием результатов НИОКР. Применение данного индекса в качестве базового для определения эффективности НИОКР существенно повышает качество оценки деятельности научно-исследовательских организаций и помогает учитывать мультипликативный эффект от внедрения разработок в производстве.

Построение сводных индексов, отражающих динамику развития дочерних организаций объединений ОПК имеет важное значение. Актуальность представленной работы определяет текущее состояние отчетности, в которой, как видно из автореферата, пропорции агрегированных и детализированных параметров не всегда позволяют сделать однозначные выводы по ключевым вопросам эффективности решения задач, стоящих перед предприятиями.

На основе анализа современного этапа информатизации предприятий, специализирующихся на разработке и производстве наукоемкой продукции, автором сформулированы подходы к математическому анализу исходящего потока данных о деятельности организаций. В масштабе холдинговой структуры ОПК выявлены широкие возможности применения ранговых статистик, позволивших решить задачу определения наиболее значимых параметров – среднего возраста инженеров и научных сотрудников, выработки, доли руководящего состава в НИИ и КБ и многих других, а также численно обосновать вклад таких параметров в комплексную оценку.

Выводы и обоснования применения разработанных в исследовании С.Е. Ерошиным методов и организационных решений логично вытекают из полученных научных результатов и соответствуют цели и задачам исследования. Достоверность полученных результатов обусловлена достаточным объемом выборки, включающей данные о деятельности десятков дочерних структур оборонно-промышленного объединения.

К недостаткам автореферата можно отнести недостаточно подробное описание параметров, которые целесообразно включить в комплексную оценку по выполнению государственного оборонного заказа, результативности военно-

технического сотрудничества и освоения выпуска продукции гражданского назначения. В случае представления данного материала, автореферат исчерпывающе отражал бы функциональность разработанного инструментария комплексной оценки. Несмотря на приведенное замечание, следует отметить, что автор подробно описал возможности разработанного математического аппарата и организационно-технического решения применительно к оценке финансово-экономического состояния предприятий объединений ОПК.

По своей актуальности, научной новизне, по теоретической и практической значимости автореферат докторской диссертации Ерошина Сергея Евгеньевича, выполненной на тему: «Параметрический мониторинг предприятий оборонно-промышленных объединений», по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности), а также публикации, освещающие основные положения диссертационного исследования, соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утв. Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (ред. от 18.03.2023 г.)) и п. 2.1-2.5 «Положения о присуждении ученых степеней в МГУ им. М.В. Ломоносова» (утв. Приказом ректора от 19.01.2023 г. № 45). Автор диссертации, Ерошин Сергей Евгеньевич, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

Руководитель Управления
ценообразования государственного
оборонного заказа
д.э.н., доцент



К.Б. Доброва

Подпись Добровой Катрины Бениковны заверяю
Первый заместитель
генерального директора
доктор технических наук, профессор,
член-корреспондент РАН



А.Ю. Беккиев